

МЕСЯЦА МАИЯ В 5-Й ДЕНЬ

СВЯТЫЯ И СЛАВНЫЯ МУЧЕНИЦЫ ИРИНЫ

На Господи, возвах: Стихиры, глас 1.

Подобен: Всехвальнии мученицы:

Багряницею от крове твоя светло, всечестная, одеявшись, * востекла еси, к Немуже вождедела еси, * Царю, и Зиждителю всех, и Господу, * от Негоже победный венец воистинну прияла еси, * с Нимже ныне царствуеши, * яко дева и мученица многотрадальная.

Огня палящаго стремление стерпела еси, прехвальная, * и строгания вся телесная, * взираючи к воздаянием тамошним, всечестная, * яже единый Иисус предуготова любящим * и тепле Того желающим, * яко Жениха душ краснейшаго.

Осладившись любовию Христовою, * боги возненавидела еси языческия * и бездушныя истуканныя, * Ирино славная: * Богоразумия столп явленнейший * себе зрящим возставила еси, * яко пострадавши, и течение скончавши, * и веру непорочну соблюдши.

Слава, и ныне, праздника.

Тропарь, глас 4:

Агница Твоя, Иисусе, Ирина, * зовет велиим гласом: * Тебе, Женише мой, люблю, * и, Тебе ищущи, страдальчествоую, * и сраспинаюся, и спогребаюся Крещению Твоему, * и стражду Тебе ради, * яко да царствую в Тебе, и умираю за Тя, * да и живу с Тобою, * но яко жертву непорочную приими мя, с любовию пожершуюся Тебе. * Тоя молитвами, * яко Милостив, спаси души наша.

НА УТРЕНИ

Канон, егоже краегранесие: Твоими мя молитвами, мученице Ирино, покрый. Глас 4.

Песнь 1

Ирмос: Воспою Тебе, Господи Боже мой, * яко извел еси люди из работы египетския, * покрыл же еси колесницы фараоновы и силу.

Венец сый страстоносицы, сея, Христе, молитвами мир миру и славу неувядаему поющим Тя даруй.

Зарю сияющи девства, украшена добротою твоего мучения, Ирино великоименитая, твоему Жениху предстоиши.

Милостиву быти Церквам твоего моли Жениха, Ирино Богомудрая, согрешений же оставление подати чтущим тя.

Богородичен: Плоть бывша Бога Слова и сущаго, яко мы, Святая Дево, неизреченно родила еси, паче слова и разума.

Песнь 3

Ирмос: Лук сильных изнеможе, * и немощствующии препоясашася силою, * сего ради утвердися в Господе сердце мое.

Мира излиывшагося чувствующи и вселенную облагоухавшаго благодатию приимши, восперися к желанию сего, славная.

Имела еси Бога помощника во твоих подвизех и защищающа, всемудрая, сего ради венчавшия, мучителя победила еси.

Столи добродетелей непреклонен, и благочестия жилище бысть, и мужества, и целомудрия приятелище, всехваляная.

Богородичен: Текши до Тебе, смерть ста, приразившия из Тебе рожденному, Всенепорочная, сего ради бессмертия начаток Тя именуем.

Кондак, глас 4.

Подобен: Явился еси:

Девства добротами преиспещренна, дево, * страдальчеством была еси краснейшая, Ирино, * кровью твоими истекшими обагрена, * прелесть же низложившая безбожия. * Сего ради и прияла еси почести победы рукою Создателя твоего.

Седален, глас 8.

Подобен: Воскресл еси:

Мир тебе мног прибысть, мученице, * разрешшия плоти по болезнех многих: * радуяся бо, Жених на Небесех тя горе прият, всепросвещену, и страданием облистающую, * и в чертог Божественный введе радующуюся.

Слава, и ныне, праздника.

Песнь 4

Ирмос: Твоего на земли явления, Христе Боже, * проповедуя пророк пришествие, * с веселием вопияще: * слава силе Твоей, Господи.

Иже мир тебе подаваяй, мироименитая, мира ради пособствующу тя видя, мужеподобным разумом, мученице, и крепостию исполни.

Крепким усердием превозшедши женскую немощь, преблаженная, твердо изблещила еси, мученице, лести служащая.

Божественное терпение показавши, мучителей дерзости низложила еси, твоему Жениху зовущи: слава силе Твоей, Господи.

Песнословием немолчным и мольбами Владыку, Богомудрая, песнословила еси, и, к Нему востекши, славу зриши неизреченную.

Богородичен: Радостно Тебе, веселящаяся, гласы, Пречистая, Тебе ради спасшихся, взываем: радуйся, Дево Всечестная, радуйся, Богородице Всепетая.

Песнь 5

Ирмос: Просвещение Твое, Господи, ниспосли нам, * и от мглы прегрешений разреши ны, Блаже, * Твой мир даруай.

Мужеским, славная, разумом Христа, Бога всех ясно исповедала еси, словом же твердым сопротивоборца, страсотерпице, посрамила еси.

Последовати возжелела еси страсти Христове и подобием тепле последовала еси, подвижно страждущи по Владыце, пребогатая.

Полки мученик, славная, привела еси Христу твоею мудростию и Богословием, сия истинно тайноучащи словом веры.

Богородичен: Научившись тайны зачатия Твоего и неизреченного и Божественного Твоего рождества, Дево, ныне всеблагочестно песнословим Тя, Богородице Всепетая.

Песнь 6

Ирмос: Возопи, прообразуя погребение тридневное, * пророк Иона, в ките моляся: * от тли избави мя, Иисусе, Царю сил.

Исправила еси праматере Евы падение, страсотерпице, врага низложивши силу и победивши онаго шатание Божественною благодатию.

Крепость стяжавши, Ирино, разума, мучителем супротивилася еси души доблестию и венцем победным от Христа Бога венчалася еси.

Кровию страдания, мученице, светлейшу соделала еси естественную доброту, чистая, доблественныя подвиги подъемши твердо, добрая дево.

Богородичен: Прояви тайну Твоего рождества Боговидец, горящу купину видево, и неопаляему, Богородице Чистая Приснодево.

Кондак и икос праздника.

Песнь 7

Ирмос: Авраамстий иногда в Вавилоне отроцы * пещный пламень попраша, песнями взывающе: * отец наших Боже, благословен еси.

Венченосно, мученице, предстоящи престолу твоего Владыки, соблюди верою зовущия: отец наших Боже, благословен еси.

В Небесных селениях ликовати, мученице, сподобилася еси, досточудная Ирино, зовущи: отец наших Боже, благословен еси.

Желаючи улучшить Рачителя твоего доброты, мучения болезни претерпела еси, Ирино, зовущи: отец наших Боже, благословен еси.

Богородичен: Глаголом устен Твоих последующе, верою Тя, Богомати, уболажаем, вопиюще Рождеству Твоему: отец наших Боже, благословен еси.

Песнь 8

Ирмос: Отроки благочестивыя в печи * Рождество Богородичо спасло есть, * тогда убо образуемое, * ныне же действующее, * вселенную всю воздвизает пети Тебе: * Господа пойте, дела, * и превозносите Его во вся веки.

Пострадала еси, Ирино блаженная, добле и мучителя низложила еси, имущи пособие непобедимое, Владыки твоего силу, содействующую тебе, и, Господа пойте, – вопияла еси, – и превозносите Его во веки.

Юношескою любовию уязвена, во след твоего Жениха последовала еси, Сего страдания, мученице, и раны на теле твоём носящи и вопиющи: Господа пойте, дела, и превозносите Его во веки.

Твое, еже в муках, терпение, Ирино венценощице, посмеяся суетию и безбожию надеющимся, славная, верою же пояпше: Господа воспевайте дела, и превозносите Его во веки.

Богородичен: Мудрость Божия, всех Хитрец, во Твое чрево, Богомати, всельшися, храм созда, разумен же и одушевлен, Себе и спасе мир, зовущий: Господа воспевайте дела, и превозносите Его во веки.

Песнь 9

Ирмос: Ева убо недугом преслушания клятву вселила есть; * Ты же, Дево Богородице, * прозябением чревоношения * миру благословение процвела еси. * Тем Тя вси величаем.

Окрест твоего Рачителя ликующи в вышних, добрая дево, испроси миру мир, Ирино, и согрешений оставление верою творящим память твою светоносную и священную.

Внутри ты чертога Христос яко мученицу и деву всели, идеже с девами радуешися и с мученическими воинствы, Ирино венценощице всехвальная, темже ты вси уболажаем.

Двери отверз Небесныя, прият душу твою всенепорочную Един, всеми царствуй, и правды Строитель, Ирино, Божественнаго мира тезоименитая, Темже ты вси уболажаем.

Богородичен: Имущи к Твоему Сыну, Пренепорочная, дерзновение непостыдно, Сего умоли низпослати миру мирно устроение и всем Церквам единомышление, да Тя вси величаем.

СВЯТАЯ ВЕЛИКОМУЧЕНИЦА ИРИНА

Святая великомученица Ирина пострадала за Христа в конце I или в начале II века. Она была дочерью правителя фракийского города Мигдонии язычника Ликиния и его супруги, также носившей имя Ликиния. До святого Крещения она носила имя Пенелопа. С раннего детства Пенелопа отличалась исключительной красотой. Когда ей исполнилось шесть лет, отец построил для нее за городом роскошный дворец, в котором Пенелопа жила вместе с тринадцатью отроковицами и воспитательницей Карией. По распоряжению Ликиния к Пенелопе ежедневно приходил старец Апелиан, который обучал ее различным наукам. Апелиан был тайным христианином и, кроме наук, научил Пенелопу христианским добродетелям.

Когда Пенелопе исполнилось 12 лет, родители решили выдать ее замуж. Тогда же Пенелопе было такое знамение: три птицы одна за одной прилетели в ее комнату, и каждая оставила на столе свою ношу – голубь оставил масличную ветвь, орел – веночек из разных цветов, ворон – небольшую змею. Недоумение Пенелопы разрешил ее прозорливый учитель Апелиан, который разъяснил значение этого знамения: голубь означал ее добродетели, ради которых она получит благодать Божию в святом Крещении, – масличную ветвь; орел знаменует высоту духа и победу над невидимыми врагами, за что Господь увенчает ее венком славы в Своем Царстве; ворон же со змеей предвещал ей скорби и гонения за Христа, Который хочет обручить ее Себе.

Когда отец предложил Пенелопе выбрать себе жениха, она просила семь дней на размышление. За это время она приняла святое Крещение с именем Ирина от апостола Тимофея, ученика святого апостола Павла. Затем святая Ирина открыто исповедала себя христианкой. Разгневанный Ликиний приказал бросить ее под копыта диких лошадей, однако они не причинили ей вреда. Напротив, один конь затоптал Ликиния, но по молитве святой Ирины он был воскрешен. Благодаря столь явному чуду Ликиний и все его вельможи уверовали во Христа и приняли святое Крещение. Ликиний оставил управление городом и вместе с супругой удалился во дворец своей дочери, чтобы в уединении служить Истинному Богу.

Святая Ирина осталась в Мигдони и поселилась в доме Апелиана, где проводила дни в молитве, чтении Священного Писания и строгом посте. Только вечером святая Ирина вкушала немного хлеба и выпивала чашку воды. Спала подвижница очень мало, причем не на ложе, а на сырой земле. За три года пребывания в Мигдони святая Ирина претерпела немало мучений от сменявшихся друг друга правителей, каждый из которых стремился изощренными пытками заставить ее поклониться языческим идолам. Седекия бросал ее на 10 дней в ров с ядовитыми змеями, приказал перепилить ее тело железной пилой, привязывал к мельничному колесу. Но Господь сохранял Свою избранницу: Ангел Божий питал ее во рву, а змеи не кусали; железные пилы притуплялись, вода не текла под мельничное колесо. Видя такие чудеса, тысячи людей отрекались от языческих кумиров и принимали святое Крещение. Возмущенные жестокостью Седекии жители города побили его камнями. Сын его – Савах собрал огромное войско и осадил Мигдонию, желая отомстить горожанам за смерть отца. Но по молитве святой Ирины Савах и все его воины ослепли. Раскаявшись, Савах обещал простить горожан и просил святую Ирину исцелить его. Однако, исцелившись, Савах нарушил свое слово и подверг святую Ирину мучениям: мученице вбили в ноги гвозди и с тяжелым мешком песка на плечах повели за город. Ангелы сопровождали святую и укрепляли ее, мучитель же был поражен внезапной смертью.

Во время пребывания в Мигдони святая Ирина неустанно проповедовала Имя Христово и творила многие чудеса. Она исцеляла больных, очищала прокаженных и прогоняла бесов. Однажды святая мученица воскресила умершего юношу, горько оплакиваемого родителями.

После Мигдони святая Ирина проповедовала христианскую веру в других городах Фракии – Каллиполе, Константине, Месемврии. И в этих городах правители жестоко мучили святую: жгли ее на раскаленной решетке, бросали в чрево раскаленных медных волов. В городе Месемврии князь Саворий отрубил святой

мученице голову и предал погребению вне города. Но Господь воскресил святую мученицу. Ей явился Ангел и повелел идти в Месемврию. Увидев ее живой, Саворий и все жители города уверовали во Христа.

Скончалась святая мученица Ирина мирно в городе Ефесе, куда была перенесена на облаке из своего родного города Мигдонии. В Ефесе святая Ирина также творила многие чудеса и этим обращала язычников в христианство. Провидев свою кончину, она вместе со старцем Апелианом, бывшем в то время в Ефесе, и шестью благочестивыми мужами пошла за город, нашла на горе пещеру и, войдя в нее, велела спутникам закрыть ход в пещеру тяжелым камнем. Здесь 5 мая святая мученица преставилась ко Господу. На четвертый день христиане пришли к пещере и отвалили камень, но тела святой Ирины там не было. (По другим источникам великомученица Ирина проповедовала Евангелие Христово в славянских землях и была сожжена в Солуни.)